

洛南 树旗评星添活力

本报通讯员 寇鑫 李东芳 南星

近年来，洛南县积极探索开展“树旗评星”活动，在村党组织中评树“五面红旗”，在村党组织书记中评树“六星书记”，为乡村振兴创新了抓手，为村干部干事创业增添了劲头。

瞄准目标争旗

洛南县坚持把重点任务落实作为检验村党组织能力弱项的试金石，在产业、人才、文化、生态、组织五大振兴任务中发挥村党组织战斗堡垒作用，积极争创“五面红旗”，让基层党组织评有方向、创有标准、做有章法、干有底气。

麻坪镇云蒙山村党群服务中心，门口挂着一块醒目的奖牌——“乡村振兴红旗村”。在“树旗评星”活动中，云蒙山村大刀阔斧发展地栽黑木耳，创建支部书记帮带工作室，建设秦岭山水乡村，努力提升群众获得感和幸福感，先后荣获全国、全省基层治理示范村。2022年3月，云蒙山村集齐组织先锋旗、集体经济标杆旗、人才培养先锋旗、生态文明示范旗、基层治理和谐旗“五面红旗”，被洛南县委评为“乡村振兴红旗村”。

城关街办罗坡村推行党员群众“双百分”考评机制，成立乡贤工作站，创新运用“一核三融”治理模式，推行腾讯为村“互联网+”治理服务模式，建成“红色小蜜蜂驿站”，栽植连翘1700多亩，林下套种猪苓100亩、天麻5000多窝，投资200万元建设中药材加工厂，带动农业产业多元化发展，实现村级集体经济积累70多万元，村党支部达到“党组织建设规范、集体经济收益增加、乡土人才培养充足、秦岭山

水乡村建设成效明显、基层治理有序”5个标准，荣获“乡村振兴红旗村”。

洛南县各基层党组织不断创新“党建+”模式，根据整体创建规划，结合自身实际确定发展目标，打造出一批头雁带富、基层治理、产业发展等不同类型的示范基层党组织。去年以来，洛南县先后涌现出古城镇草店村、中联村等一批产业发展示范村，城关街办罗坡村、尖角村等一批头雁带富示范村，三要镇永坪村、罗村等一批基层治理示范村，进一步推动乡村振兴“找对路、引好路、走强路”。

突出实绩定星

“文件要求很清晰、很全面，作为党支部书记行列的新手，我要一一对照，补齐短板弱项，加油干，向‘六星书记’看齐！”洛南县三要镇罗村党支部书记吴凡如是说。对于党支部书记该干什么，怎么干，“六星书记”6大项18项综合评价指标给出了明确的答案，每颗星的争创都有具体的工作要求和标准。

“这几年，在党支部的示范引领、党员先锋带动下，村上牵头成立了朝阳产业园，投资入股20万元，以‘支部+产业园+群众’的方式实现稳定的利益联结，每年给村级集体增加收入2万元。村目前有40千瓦光伏发电、50亩烤烟基地、100亩仁核桃等产业，村级集体年收入10.2万元……”在全县举行的“树旗评星”表彰大会上，刚刚获得“六星书记”的三要镇永坪村党支部书记韩军凯向大家分享经验。

在综合评价指标的引领下，古城镇中

联村党支部书记吴向阳，从集体经济入手，把种植户“拧成一股绳”，纳入村级集体经济合作社统一管理，支部领办产业大棚15个，随后，他又引进横溪西瓜、五色圣女果、奶油草莓等新品种，带领群众流转500亩土地，发展大棚240个，实现集体收入32万元，群众人均纯收入增加1000多元。吴向阳先后被评为党建星、产业星、服务星、治理星、帮带星、文明星，集齐“六星”，成功获得“六星书记”荣誉，也交上了一份抓党建促乡村振兴的优异答卷。

量化考核评星

创建进展怎么样？短板弱项在哪里？创新重点举措是什么？县委组织部聚焦问题，在全县247个村（社区）开展“每月推介”“季度观摩”“擂台比武”“半年评比”系列活动，通过一系列举措，分析短板弱项、明确努力方向和任务措施。

“好苗三分收，这是新培育的二茬蔬菜苗，今年第一茬西红柿114棚，就给群众带来了纯收入8万元。”麻坪镇三兴村党支部书记马建良在第三季度擂台赛上说道。

去年以来，洛南县16个镇办推介红旗村47个，“六星书记”52个，县委组织部按照考评标准和办法，现场看、听讲解、提问题、答试卷、查资料、察效果、访民意、综合评“八步法”对“五面红旗”“六星书记”进行综合研判考评打分，将考评成绩在95分以上的12个村和15个村党支部书记分别命名为“乡村振兴红旗村”“六星书记”。同时，对验收未通过的党组织和个人，列出问题清单，指出整改方向，为下一步达标提升定准航向。

动态管理蓄能

“树旗评星、挂牌命名、动态管理、党费奖补”16个字对创建结果如何运用、奖励激励如何定、不达标如何退出等问题给出了明确答案。

洛南县委每半年对“五面红旗”和“六星书记”进行表彰命名和复核。对命名为“五面红旗”的村级党组织，党费奖补5000元，村干部半年内月补贴上浮10%；对评为“六星书记”的村级党支部书记，其本人半年内每月补贴上浮10%，在评优树模、公务员、事业单位招聘招考、学历提升、外出培训中优先推荐，“五面红旗”村和乡村振兴“红旗村”不重复享受。今年以来，打造省级乡村振兴示范村10个、党建示范村32个，创建了“红色引领·美丽罗村”“红映豆乡·百年王家”等党建品牌，建强了乡村振兴“桥头堡”。

“‘树旗评星’不仅让我们得‘票子’，更有‘面子’，工作有了劲头、党员干部也有了奔头。”洛南县古城镇草店村党支部书记罗根朝信心满满地说，“我们要以此为契机，继续提升‘内力’，把工作干得更好，让更多渠道、多产业成为群众增收致富的强劲支撑。”

“树旗评星”活动推动支部动起来，带动了党员跑起来、群众干起来。该县247个村党组织和支部书记领办实事1905件，争取各类资金2.75亿元，新建产业基地239个，建设秦岭山水乡村86个，159名党员承诺办实事982件，争取各类资金1.6亿元，为民办实事2793件，化解矛盾纠纷821件。

商南

乡村振兴示范村建设有新招

本报讯（通讯员 代绪刚）

2022年以来，商南县稳步推进“十四五”乡村振兴示范村创建工作，突出产业先行，规划引领，以改善乡村生活条件、优化乡村生态环境、完善乡村治理制度、提升乡村文明水平、转变乡村发展方式为重点，以乡村建设为基础，以整合涉农项目资金为推手，打造乡村振兴典型样板，充分发挥示范村在接续推进乡村振兴中的示范引领作用，为推进全县乡村全面振兴奠定坚实基础。

在乡村振兴示范村建设中，商南县充分发挥基层党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用，最大限度调动群众参与乡村振兴的主动性和积极性。鼓励先行先试，镇村同步推进，大力培育各具特色、不同类型样板，示范引领全县全面推进乡村振兴战略实施。统筹谋划农村经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设和党的建设，推动农业全面升级、农村全面进步、农民全面发展，实现乡村产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴。坚持因地制宜，科学把握乡村的差异性和发展走势，做好顶层设计，注重规划先行，突出重点、分类施策，典型引领、梯次推进。推行一镇一特色、一村一方案、一年一计划，培育特色主导产业，注重历史文化价值、传统村落和历史建筑保护发展，形成更多可借鉴、可复制、可推广的经验典型。充分尊重农民意愿，切实发挥农民在乡村振兴中的主体作用，教育和引导广大农民积极参与乡村发展、建设、管理，保障农民的决策权、参与权、监督权。坚持联村示范，充分发挥示范村在产业基础、区位优势、资源禀赋、基础设施等方面的优势，辐射带动周边村联合发展，构建起优势互补、资源共享、管理高效、抱团发展的示范建设共同体，形成大村带小村、强村带弱村、一村带一片、联村带一川的共同发展格局。以农村集体产权制度改革为抓手，盘活资金、资源、资产等要素，促进要素高效流动，激发乡村发展活力，提升乡村发展能力。大力培育农业服务人才队伍，组建农业科技服务团队，培养一批“土专家”“田秀才”，引进一批“洋专家”“新农人”，下派一批“科技特派员”“特派员”，吸纳能人返乡，全方位、多渠道培养造就一支懂农业、爱农村、爱农民的“三农”工作队伍。

据悉，“十四五”期间，该县每年列支专项资金300万元，用于示范镇村乡村建设、产业发展、奖励扶助、新型经营主体培育等。



田间春意浓 春耕生产忙

近日，丹凤县委组织部驻花魁村工作队组织10多名村民在天麻产业园平整土地，进一步改善土质，为天麻生长创造一个良好的环境。据悉，去年以来，丹凤县委组织部争取产业资金200万元，建立了花魁村天麻种植产业示范园，大力发展天麻产业，带动群众致富增收。（本报通讯员 茹赏 摄）



△初春时节，在柞水县红岩寺镇红安村中药材大棚育苗基地，妇女们忙着给黄精、川贝苗喷淋、施肥、除草、配土、消毒。据悉，为拓宽留守妇女就业渠道，红安村大力发展村集体经济，吸纳留守妇女在中药材育苗基地务工，使她们既照看了老人，又能接送孩子上学，还增加了收入。图为留守妇女在中药材大棚育苗基地拔草。（本报通讯员 南晓文 摄）

达仁镇

发挥党建引领作用 提升为民服务水平

本报讯（通讯员 罗彬）今年以来，镇安县达仁镇提早谋划、积极部署，以“党建领航·红映栗乡”主题活动为抓手，不断夯实基层党建，以党建引领提升为民服务水平，让党旗在秦岭深处高高飘扬。

丰富党内组织生活，为干事创业提供组织保障。全镇新建党代表活动室9个，标准化学习阵地9个，严格规范党内组织生活，落实“三会一课”和党员民主评议制度，开展“红星党员”评选工作，不断加强支部战斗堡垒作用。新发展基层党员6名，不断充实基层党组织力量，加强党员示范作用，为干事创业提供了坚强的组织保障。

不断创新学习载体，为基层党员“集体充电”。镇机关及各村共9个支部以学习强国、陕西先锋、镇安党建、镇安融媒为平台，以学习党的二十大精神为契机，创新学习载体，提升理论水平。9个支部每月开展一次“主题党日”活动，每季度进行一次学习研讨，更新一次学习专栏，年终评选出“红星党员”，并给予一定奖励，变“要我学”为“我要学”，加强学习动力，集体充电，为为民服务提供先进的思想理论。

提升支部服务意识，不断提升群众生活幸福指数。各村支部结合各村实际，广泛征求民意，不断加强农村基础设施建设，开展人居环境综合整治，提升群众满意度。去年以来，全镇共修建便民慈安桥7座，硬化通组入户路21.3公里，开展农村人居环境综合整治24场次，入户签订环境卫生门前“三包”责任书1200多份，极大改善了农村人居环境及群众生产生活条件。今年以来，又计划修建高标准农田1000亩，加固河堤7.5公里，申报了13座便民桥、4处茶叶加工厂，切实发挥好支部引领服务群众新动能，不断提升群众生活幸福指数。

杨峪河镇

建设康养“新高地” 打造城区“会客厅”

本报讯（通讯员 王姣姣）2022年以来，商州区杨峪河镇聚焦高质量发展主线，突出重点区域发展、重点项目建设、重点工作落实，扎实开展“建设康养‘新高地’，打造城区‘会客厅’”。

杨峪河镇以高质量党建为引领，大力实施村干部“雁阵培育”计划，培育“头雁”3名、“强雁”12名、“雏雁”23名，严格标准程序发展党员10名。同时把“一支部、一特色、一品牌”创建作为年度党建重点工作，着力打造楚山社区“党建+后续帮扶”、银明村“党建+秦岭山水乡村建设+重点项目推进”和任家村“党建+‘三百四千’工程”等党建品牌，赋能高质量发展。始终将保障项目建设作为一项

政治任务来抓，完成环城南路项目征地337亩，商洛西收费站改扩（建）项目顺利实施，西十高铁项目征收土地720多亩，高铁康养新城、南秦河生态治理、秦韵产学研教育城等项目正在积极有序推进。全力推动高铁康养新城建设，打造全镇招商引资主阵地，初步达成合作意向的项目估值100亿元，持续拓展“N+X”农村特色产业发展，任家村1600亩核桃园年产出核桃150吨，银明村建成大豆、玉米带状复合种植示范基地450亩，曹湾村建成五味子种植产业基地73亩。坚持以秦岭山水乡村建设为主题，

围绕生活垃圾污水处理、卫生厕所普及、河道治理、房屋院落洁净、民居特色提升、村容村貌提升等方面，聚焦“六清”、实施“六治”、实现“六无”，着力打造视觉美丽、心灵舒畅、干净整洁的秦岭山水乡村。牢固树立以人民为中心的发展思想，把“小事情”放在心上，把“大责任”扛在肩上，深入开展矛盾纠纷大走访大排查大化解，排查调处矛盾纠纷186件，化解信访案件52起，群众满意度不断提升。坚持以新时代文明实践站建设为抓手，通过“道德大讲堂”“文明创建”“文明户评选”等模式，探索

乡村治理体系和治理能力现代化。充分发挥片长、组长作用，运用村规民约、红黑榜、道德评议等方式，细化农村网格化管理，构建充满活力、和谐有序的社会治理新格局，评选“五美庭院”334个、“十星级文明户”8户、“五美村民”22人。

